

文物保护法修订草案 二审稿五大看点

文物保护法修订草案25日提请全国人大常委会会议二次审议。

去年10月草案一审稿提请审议后，公开征求社会公众意见。草案二审稿吸纳各方面意见建议，明确了加强文物普查、加强文物消防安全管理等内容。

看点一：加强文物普查和专项调查

文物普查是文物事业发展的重要基础性工作，是重大国情国力调查。我国分别从1956年、1981年、2007年开始开展过三次全国文物普查。第四次全国文物普查于2023年11月起开展。此外，我国还针对长城、石窟寺等开展了专项调查。

草案二审稿明确国家加强文物普查和专项调查，提高文物保护信息化建设水平。“我国资源类立法普遍都有调查制度，如森林法、野生动物保护法等，在第四次全国文物普查全面开展之际，进一步确立国家开展文物普查和专项调查的法律地位，对于构建全面普查、专项调查、空间管控、动态监测相结合的文物资源管理体系具有基础性作用。”中国文物学会副会长兼秘书长陆琼说。

专业人才队伍是文物事业长远发展的基础。针对我国文物人才队伍在数量、结构与质量等方面存在短板，与文物资源体量不匹配的现状，草案二审稿明确了国家加大考古、修缮、修复等文物保护专业人才培养力度，健全人才培养、使用、评价和激励机制。

看点二：突出和完善与中国共产党有关文物的保护

红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗

历程的见证，是最宝贵的精神财富。加强革命文物保护立法是近年来文物领域地方立法的重要方面。据统计，全国已经有20多个省区市出台了红色资源保护传承的地方性立法，为国家层面加强立法保护提供了丰富实践和有效探索。

草案二审稿在总则中增加了“对与中国共产党各个历史时期重大事件、重要会议、重要人物和伟大建党精神有关的文物，各级人民政府应当采取措施加强保护”的内容。

“草案二审稿将与中国共产党有关文物的保护单列一条，并增加‘伟大建党精神’的表述，体现了鲜明的立法导向。草案二审稿中的这一规定，使得革命文物的内涵更加丰富。”中国共产党早期北京革命活动纪念馆馆长杨家毅说。

看点三：加强文物消防安全管理

文物是不可再生的文化资源。火灾事故一直是文物安全的重要威胁，近年来国内外博物馆、文物建筑多次发生火灾，导致文物损毁严重，文物消防安全问题引起社会广泛关注。

今年5月，国家文物局、国家消防救援局发布关于进一步加强文物消防安全隐患排查整治工作的通知，要求各地迅速开展风险隐患自查自改，切实消除文物安全隐患问题，切实提升消防应急处置能力，加大安全事故追责问责力度，切实提升文物消防安全意识。

对此，草案二审稿专门增加了相关条款，明确不可移动文物的所有人或者使用人应当加强用火用电用气等的消防安全管理，采取有针对性的消防安全措施。

“从法律上明确增加相关主体的文物消防安全职责，坚决筑牢安全防线，对加强不可移动文物消防安全管理具有重要意义。”故宫博物院研究馆员张克贵表示。

看点四：深入挖掘文物价值

文物承载历史，映照当下，启迪未来。深入挖掘文物价值，有利于讲好中国

故事，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，让中华文脉在创新中赓续绵延。

草案二审稿增加了若干让文物活起来的举措。比如，规定为保护不可移动文物建立的博物馆等单位，应当加强对不可移动文物价值的挖掘阐释，开展有针对性的宣传讲解；鼓励和支持文物收藏单位收藏、保护可移动文物，开展文物展览展示、宣传教育和科学研究等活动；对在文物价值挖掘阐释工作中做出重大贡献的，按照国家有关规定给予表彰、奖励等。

与草案一审稿相比，此次提请审议的草案二审稿明显加强了对博物馆和馆藏文物的关注。“草案二审稿规定文物收藏单位应当改善服务条件，提高服务水平。这也需要各级政府和有关主管部门加大对博物馆的支持力度，创造更好的政策环境，推动博物馆为全社会提供更好的公共文化产品和优质服务。”山东博物馆党委书记、馆长刘延常说。

看点五：鼓励和支持社会力量参与文物保护事业

文物保护不仅是某家单位或机构的事，也不仅是某个专业群体的事，需要社会各界各方共同行动起来，积极参与。

草案二审稿明确国家健全全社会参与机制，调动社会力量参与文化遗产保护的积极性，鼓励引导社会力量投入文化遗产保护，并在表彰奖励、文物认定、行政管理等方面作出细化规定，为社会力量参与文物保护提供制度支撑。

“这些规定具有很强的现实意义，比如，公民可以提出核定公布文物保护单位或者登记公布未定级不可移动文物的建议，有助于引导全社会更加关注和参与第四次全国文物普查；公平对待国有文物收藏单位和非国有文物收藏单位，是对非国有博物馆群体的极大鼓励。”中国人民大学法学院教授王云霞建议，下一步可在税收等政策优惠方面规定得更加明确，进一步完善政府主导、社会参与的文物工作格局。

新华社北京6月25日电

安徽累计近60万人受灾

据新华社合肥6月25日电 记者25日从安徽省应急管理厅了解到，23日18时至24日18时，安徽省沿江江南地区普遍降雨，之前受灾最为严重的黄山市部分地区再降暴雨、大暴雨，宣城、池州两市的防汛应急响应提升至三级。截至24日16时统计，全省已累计紧急转移安置10.5万人，累计59.7万人受灾。

据了解，23日18时至24日18时，安徽全省共有88个站点雨量超过50毫米，其中14个超过100毫米，最大点降雨量为黄山市休宁县临溪中学站137毫米。截至24日16时统计，黄山、宣城、安庆、铜陵、池州5市24县(区)受灾。全省各地共关闭景区178个，处置人员被困起数3071起、紧急营救被困群众8560人。

安徽各地正持续强化防汛救灾措施。安徽省防汛抗旱指挥部办公室在通过视频调度黄山、宣城等地防汛救灾的同时，派出3个工作组继续在黄山等市协助指导防汛救灾和查灾核灾。截至目前，宣城、池州、黄山3市共组织3000多人开展巡堤查险。



黄山防汛排涝保民生

▲ 6月24日，在安徽省黄山市歙县绍濂乡清溪村，武警官兵驾驶挖掘机疏通道路(无人机照片)。

6月23日至24日，安徽省黄山市持续暴雨，当地应急管理、消防、

公安等部门联合调配人员和物资，抢险排涝、清理路面，并将受影响群众转移至酒店、民宿等集中安置点，保障群众生活安全有序。

新华社发

青岛“避暑游”升温



▲ 6月24日，游客在山东省青岛市第三海水浴场游玩(无人机照片)。

暑期临近，山东省青岛市沿海“避暑游”升温，四面八方的国内外游客前来观海纳凉，消暑度夏。

新华社发

中国对新西兰、澳大利亚和波兰试行免签政策

新华社北京6月25日电 记者25日从外交部获悉，为进一步促进中外人员往来，中方决定扩大免签国家范围，对新西兰、澳大利亚、波兰3个国家持普通护照人员试行免签政策。

外交部发言人毛宁在当日例行记者会上应询介绍有关情况时说，2024年7月1日至2025年12月31日期间，上述国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友和过境不超过15天，可免签入境。上述国家不符合免签条件人员仍需在入境前办妥来华签证。

“同时，我们促请有关国家给予中方人员更多签证便利。”毛宁说。

新疆夏粮开秤收购

预计收购小麦365万吨

新华社乌鲁木齐6月25日电 近日，记者从新疆维吾尔自治区粮食和物资储备局获悉，新疆夏粮收购已在喀什地区麦盖提县正式启动。

为保障夏粮收购，截至目前，新疆已准备收购仓容465万吨、收购资金116亿元，预计收购小麦365万吨。随着天山南北大规模机收逐步启动，截至23日，全区累计收购小麦11.6万吨，已收获小麦单产和品质好于上年，今年有望再获丰收。

据新疆维吾尔自治区粮食和物资储备局党委委员、副局长袁海波介绍，夏粮集中收购期间，新疆将持续加大监管力度，会同市场监管部门严肃查处侵害农民利益，如粮食收购垄断、操纵价格等违法违规行为。此外，将开展治理售粮群众“排长队”问题专项行动，防范售粮群众“排长队”和压级压价、多扣水杂以及拖欠售粮款、“打白条”等问题，巩固拓展粮食购销领域腐败问题专项整治成果。

为持续优化夏粮收购服务，今年新疆还将加大探索推广力度，创新采用App、小程序、公众号等预约方式，切实提高收购效率效能，让售粮农民少跑腿、少排队、快售粮。灵活利用报纸、网络、公示栏、宣传册等多种渠道，广泛宣传解读粮食收购政策，主动发布粮食收购进展、市场价格、产销需求等信息，为群众售粮和企业经营做好信息服务。

2024年，新疆积极建设农业强区，实施粮食产能提升行动，得益于各项有利政策、科技措施支持，新疆粮食增产前景明朗，从已收获情况来看，在2023年2119.16万吨的基础上，今年新疆整体粮食产量预计再增加100万吨以上，为国家粮食安全作出更多贡献。